
UNIVERSO OBJETIVO
•	 Usuarios de Internet de 14 o más años que visitan 

sitios web españoles

dispositivo DE ACCESO A INTERNET (%)

MUESTRA DEL ESTUDIO
•	 25.222 cuestionarios. Tras un proceso de 

depuración, la muestra útil final fue de 24.062

USARON INTERNET AYER
•	 En el estudio Navegantes en la Red 

2020 – 99,1%
•	 Según datos oficiales del EGM,3a ola 

2020, 14 y más años – 82,8%

Procendencia de la muestra
•	 Banner o llamada a la participación en web, boletín electrónico o 

publicidad exterior digital: 15.326 individuos
•	 Entrevistados de Navegantes en la Red años anteriores: 5.790 individuos
•	 Panel Dynata: 2.946 individuos

Perfil del encuestado
•	 Más masculino, en edades más 

laboralmente activas, acceden con más 
frecuencia y más activos en internet que la 
población internauta en general

•	 Cada vez más maduros y más usuarios de 
Internet

tipo de entrevista
•	 Autoadministrada a través de Internet. 

FECHAS RECOGIDA ENCUESTAS
•	 Desde el 20 de octubre al 13 de diciembre de 2020

COLABORADORES
•	 184 sitios web
•	 35 perfiles en redes sociales
•	 9 boletines electrónicos
•	 JCDecaux /Clear Channel / Exterior Plus
•	 Smartclip
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DISPOSITIVO PRINCIPAL DE ACCESO A INTERNET (%)

Teléfono móvil Ordenador sobremesaOrdenador portátil Tablet

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

10,1 47,637,3 4,6

17,0 41,235,6 5,9

23,3 38,431,3 6,6

28,7 36,927,9 6,1

37,7 31,824,3 5,6

36,9 30,626,6 5,3

43,4 26,224,0 5,4

46,1

47,9

24,7

23,8

22,7

22,2

5,6

5,5

Teléfono
Móvil

93,1

71,4

50,7 47,6

12,2

33,3

10,611,8
5,05,7

TelevisorOrdenador
portátil

Videoconsola
sobremesa

Ordenador
sobremesa

SmartwatchTablet Videoconsola
portátil

Coche
conectado

Altavoz 
inteligente

EL ALTAVOZ 
INTELIGENTE COMO 
DISPOSITIVO DE 
ACCESO A INTERNET 
(%)

7,1

2,1

12,2

2018 2019 2020



consumo diario de los navegantes en internet (%)

DISPOSITIVOS  
DEL NAVEGANTE (%)

Internet  
en general

PC sobremesa

Móvil

PC portátil

Tablet

Videoconsola

Más de 4 horas Entre 2 y 4 horas Entre 1 y 2 horas De 30 a 60 min. De 15 a 30 min. Menos de 15 min.

46,0

23,1

19,5

3,4

2,4 5,8

25,8

16,9

16,0

8,6

15,4 20,1

16,4

18,3

19,1

17,5

18,9

8,2

16,1

17,3

22,4

2,8

12,4

13,3

21,9

35,3

0,7

11,7

12,8

19,8 22,8 23,4 17,5 10,4 4,5

24,4

92,8

82,3

66,6

55,7

33,8

33,6

18,5

13,8

29,1

69,4

26,3

20,3

31,4

25,9

ACCESO A INTERNET (%)

47,8

18,6

36,0

5,8 4,2

Internet en 
general

Móvil Ordenador Tablet TV

CASI CONSTANTEMENTE

BASE: ACCEDEN A INTERNET DESDE EL DISPOSITIVO

Smartphone

Ordenador portátil

Smart TV

Tablet

Ordenador 
sobremesa

eBook

Videoconsola 
sobremesa

Smartwatch

Reproductor de audio 
(MP4, iPod,...)

Receptor multimedia 
TV (Chromecast…)

Lector DNI 
electrónico

Altavoz inteligente

Videoconsola portátil

Coche conectable a 
Internet

BASE: ACCEDEN A INTERNET DESDE EL DISPOSITIVO

BASE:  TIENEN INTERNET 
EN EL MÓVIL

5G EN EL MÓVIL (%)

2019 2020

16,0

11,2

EL 5G VA A REVOLUCIONAR  
EL MUNDO DE LA 
TECNOLOGÍA (%)

37,8

12,4

49,5
Muy o bastante 
de acuerdo

Ni acuerdo ni  
en desacuerdo

Poco o nada de 
acuerdo



FORMA DE LECTURA DE LA PRENSA (%)

CONSUMO DE VIDEOS ONLINE (%)

EQUIPO DE VISIONADO DE 
TV POR INTERNET (%)

ESCUCHA DE RADIO Y VISIONADO DE 
TELEVISIÓN POR INTERNET (%)

44,2

31,9
31,9

23,1

8,0 6,2 4,1

30,6

66,6 50,7

75,3 62,6

RADIOTELEVISIÓN

CONSUMEN  
VIDEOS ONLINE EN 
EL ÚLTIMO MES

PROMEDIO CONSUMO DIARIO

Ayer
Sólo la 
edición 
electrónica

En la última semana
Ambas ediciones 
(impresa y 
electrónica)

En el último mes
Sólo la 
edición 
impresa

27,7

26,7

19,5

10,3

5,7

77,7

55,7

40,6

32,4
26,8

21,6
16,0

BASE:  HA VISTO TV POR INTERNET ÚLT. 30 DÍAS

Menos de 15 minutos

De 15 a 30 minutos

De 30 a 60 minutos

Entre 1 y 2 horas

Más de 2 horas

Teléfono
Móvil

Smart TV Ordenador
portátil

Ordenador
sobremesa

TV conectado a 
otro equipo

Tablet

USO COMPARTIDO DE 
INTERNET CON LA RADIO 
Y LA TELEVISIÓN (%) 

Internet y los medios

78,2 62,0

36,5 34,041,7 28,0

RADIOTELEVISIÓN

Sí,  
frecuentemente

Sí,  
frecuentemente

Sí,  
ocasionalmente

Sí,  
ocasionalmente

2018 20202019

45,3
47,8

59,3



COVID-19
COMPARANDO CON LA SITUACIÓN PREVIA A LA PANDEMIA… (%)

APPS RELACIONADAS 
CON LA COVID-19 
INSTALADAS (%)

OPINIONES SOBRE LAS APPS DE RASTREO 
RELACIONADAS CON LA COVID-19 (%)

¿Cómo ha variado el 
comportamiento digital?

Ahora aprovecho más las 
posibilidades que ofrece 

Internet

Utilizo más programas/
aplicaciones que antes

Mi equipamiento personal o 
el de mi casa ha mejorado (en 

cantidad o calidad)

34,3

44,7

10,2

10,6Mucho

Bastante

Poco

Nada

48,0

36,7

62,2

26,3

25,2

21,8

16,5

10,5

7,4

Telefonía móvil

Ordenador (sobremesa o portátil)

Conexión a Internet (fija o algún 
móvil: más velocidad, más datos,…)

TV con acceso a Internet

Tablet

Otros aparatos  
tecnológico-digitales

Muy o bastante 
de acuerdo

Ni acuerdo  
ni en desacuerdo

Poco o nada 
 de acuerdo

22,0

30,6

45,5

Su instalación debería 
ser obligatoria para todo 

el mundo

24,0

46,2

27,4

Son una intromisión 
en la privacidad de las 

personas

21,3

30,9

45,9

Estoy dispuesto a que mi ubicación 
sea rastreada en todo momento 

para ayudar a controlar la 
pandemia

ALGUNA 
INSTALADA

41,5

36,6

4,2

4,0

Radar COVID (app oficial 
de rastreo de contactos del 

gobierno español)

Otra aplicación de 
seguimiento/rastreo de 

contactos

Una aplicación de registro/
control de síntomas



REDES SOCIALES
ACCESO A REDES SOCIALES (%)

ASISTENTES DE VOZ
USO DE ASISTENTES 
VIRTUALES DE VOZ (%)

AyerHace más de 1 año / Nunca

85,8

5,5

TIEMPO DEDICADO AL DÍA  
A LAS REDES SOCIALES (%)

REDES SOCIALES 
UTILIZADAS (%)

BASE:  ACCEDEN A UNA RED SOCIAL ÚLT. 30 DÍAS

41,0

24,5

17,8

16,3

BASE:  ACCEDEN A UNA RED 
SOCIAL ÚLT. 30 DÍAS

73,4

62,1

49,2

30,3

15,3 13,3

Menos de 30 minutos 

De 30 a 60 minutos 

Entre 1 y 2 horas 

Más de 2 horas

Facebook TwitterInstagram LinkedIn Pinterest TikTok

DISPOSITIVO DONDE UTILIZA ASISTENTES DE VOZ (%) ASISTENTES DE VOZ 
UTILIZADOS (%)BASE:  UTILIZAN ASISTENTES DE VOZ

BASE:  UTILIZAN ASISTENTES DE VOZ

70,6

46,2

9,4

14,5 13,4 12,6 11,3

Móvil Altavoz
inteligente

SmartwatchOrdenador cocheTelevisorTablet

47,7

42,0

33,8

7,6

6,2

3,5

Asistente de 
Google

Alexa 
(Amazon)

Siri (Apple)

Cortana 
(Microsoft)

Bixby 
(Samsung)

Aura 
(Movistar)

Utiliza

Uso frecuente

50,0

45,7

28,3

22,4

2019 2020



SATISFACCIÓN CON LOS 
ASISTENTES DE VOZ (%)
BASE:  UTILIZAN ASISTENTES DE VOZ

31,7

7,9

57,9
Muy o bastante 
satisfecho

Ni satisfecho  
ni insatisfecho

Muy o bastante 
insatisfecho

LAS COMPRAS EN INTERNET

BASE: HAN COMPRADO EN EL ÚLTIMO AÑO

ALTA O MUY ALTA

ÚLTIMA COMPRA POR 
INTERNET (%)

CONFIANZA EN EL COMERCIO 
ELECTRÓNICO (%)

PRODUCTOS Y SERVICIOS 
COMPRADOS EN INTERNET  
EN EL ÚLTIMO AÑO (%)

61,5

65,0

70,3

2018 2019 2020

ACTIVIDADES CON LOS ASISTENTES DE VOZ (%)
BASE:  UTILIZAN ASISTENTES DE VOZ

57,9

56,6

48,4

46,7

34,4

31,7

25,7

21,8

8,9

8,4

Escuchar música  
o la radio

Búsquedas / Preguntas 
en general

Consultar el tiempo o 
el tráfico

Alertas / Recordatorios 
/ Agenda / Calendario 

/ Listas

Realizar llamadas de 
teléfono

Escuchar noticias

Control de la domótica 
de la casa

Enviar mensajes

Juegos de voz

Compras / Pedir 
comida a domicilio

Ayer

Última semana

Último mes

Último año

24,8

65,7

89,7

96,3

18,0

54,5

82,8

92,6

2019 2020

42,6

42,3

33,6

32,5

31,9

29,8

26,6

24,5

Ropa y complementos

Electrónica, aparatos 
electrónicos

Alimentación/Droguería/
Perfumería

Juegos de azar (loterías, 
apuestas,…)

Alojamiento (hotel, casa 
rural,...)

Ocio/Tiempo libre/
Entradas espectáculos

Libros

Billetes (avión, tren, barco, 
autocar,...)

Ordenadores/
componentes/periféricos

Telefonía/Servicios 
telefónicos

57,1

56,3



LA MAYORÍA DE MIS COMPRAS 
LAS HAGO POR INTERNET (%)
MUY + BASTANTE DE ACUERDO

LOS SMARTPHONES HAN CAMBIADO 
MI FORMA DE COMPRAR (%)
MUY + BASTANTE DE ACUERDO

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2017 2018 2019 2020

2019 2020

28,5

32,9
35,5

45,7 47,5

53,0

40,6

BASE:  ACCEDEN A INTERNET  
POR TELÉFONO MÓVIL

BASE:  HA REALIZADO VIDEOCONFERENCIA ÚLT. 30 DÍAS

BASE:  HA REALIZADO VIDEOCONFERENCIA ÚLT. 30 DÍAS

29,4

47,7

33,5

39,6

27,4

22,9

USO DE 
VIDEOCONFERENCIAS (%)

MOTIVOS DE LA 
VIDEOCONFERENCIA (%)

VIDEOCONFERENCIAS

USO ÚLTIMOS 30 DÍAS

PROGRAMA EMPLEADO EN LA 
VIDEOCONFERENCIA (%)

Uso diario  
25,7%

74,8

60,2

27,5

Personales

De trabajo / Actividad 
profesional

Académicos

67,6

42,5

30,7 29,7

25,3

14,0

Whatsapp Microsoft 
Teams

Zoom Skype Google 
Meet

Facetime 

12,1

Facebook



OPERACIONES 
BANCARIAS (%)

USO DEL MÓVIL COMO TARJETA 
DE CRÉDITO (NFC) (%)

BANCA ELECTRÓNICA

ÚLTIMOS 30 DÍAS

2016 2017 2018 2019 2020

USO DE SISTEMAS PARA ENVIAR/RECIBIR 
DINERO (TIPO TWYP, BIZUM,…) (%)

MÉTODO DE PAGO 
PRINCIPAL EN TIENDAS 
FÍSICAS (%)

SEGURIDAD EN LAS TRANSACCIONES (%)

Ayer

Última semana

Último mes

8,0

14,4

5,5

22,5

38,1

14,2

24,0

37,0

59,5

2018 2019 2020

2019 2020

46,3

33,2

18,2

28,1Frecuentemente

Ocasionalmente

60,1

21,2

17,4

Tarjeta de  
crédito/débito

Dinero en efectivo

Teléfono móvil 
(NFC)

MUCHA + BASTANTE SEGURIDAD

Transacciones 
bancarias por 

Internet

Pagar con el móvil 
en establecimiento 

como tarjeta de 
crédito

Pagar dando el 
no de tarjeta por 

Internet

2016

2018

2020

79,8

85,4

76,6

65,6

56,7

60,1

63,2

Sólo consultas

Consultas y transacciones

56,1

27,6

83,7

65,2 69,7
58,6

22,2

87,4

22,5

92,2

27,9

86,5

54,0

27,5

81,5



Trabajo 
compatible con el 
teletrabajo (%)

Situación actual 

Opiniones sobre  
el teletrabajo (%)

¿Desde cuando teletrabaja? (%)

TELETRABAJO

BASE:  TRABAJO COMPATIBLE CON TELETRABAJO

BASE: TELETRABAJA

57,9

30,3

24,9

Sí trabajaba desde 
casa ya en 2019

No trabajaba 
en 2019

He empezado 
a trabajar en 
casa en 2020

T
o

ta
l t

e
le

tr
ab

aj
o

: 6
9

,6
Preferencia
BASE:  TRABAJO COMPATIBLE CON TELETRABAJO

23,5

25,3

34,0

12,6

4,5

32,0

59,8

8,0

MUY + BASTANTE DE ACUERDO
En el futuro, el teletrabajo estará más 

extendido que el trabajo presencial

Mucha gente que ha empezado a 
teletrabajar durante la pandemia seguirá 
haciéndolo cuando se erradique el virus

64,5

60,2

Teletrabajo  
siempre en casa

Unos días salgo 
de casa y otros 

teletrabajo

Siempre trabajo 
fuera de casa

Completamente / Casi 
completamente teletrabajo

Mayoritariamente teletrabajo

Mitad  teletrabajo y mitad 
presencial

Mayoritariamente presencial

Completamente / Casi 
completamente presencial

44,7



SERVICIOS DE MÚSICA A LA CARTA (%)
TIPO SPOTIFY Y SIMILARES

Utiliza 
habitualmente

47,4

21,5

57,5
60,8

31,2 33,6

44,3

19,1

2017 2019 20202015

Utiliza

USO DE CÓDIGOS QR/BIDI (%)

FIRMA ELECTRÓNICA (%) REALIZACIÓN DE CURSO ONLINE (%)

ÚLTIMOS 30 DÍAS

USO ÚLTIMOS 30 DÍAS ÚLTIMO AÑO

BASE:  ACCEDEN INTERNET POR TEL. MÓVIL O TABLET

41,6

42,9

2017

2020

39,7

28,3

48,0

2015

2018 2020

53,2

2019

73,9

2020

35,2

25,3 34,7

2013

2016 2019

Uso diario de servicios de Mensajería - 87,1%SERVICIOs DE 
MENSAJERÍA 
INSTANTÁNEA 
utilizadoS (%)

Otras actividades 95,7

42,2
34,3

2,5

21,1 20,1
10,2

3,5

WhatsApp Facebook Telegram Instagram Skype Hangouts Snapchat Line



LO QUE HACEMOS EN INTERNET (%)
ÚLTIMOS 30 DÍAS

Lectura de noticias de 
actualidad

Visualización online vídeos 
(tipo Youtube)

Consulta de previsiones 
meteorológicas

Escuchar música online (sin 
descargar)

Consulta de mapas/
callejeros

Usar plataforma películas/
series (Netflix,...)

Ver películas/series online 
(sin descargar)

Gestiones con la 
Administración

Buscar información temas 
de salud

Consulta de videotutoriales

Apuestas (deportivas, 
casinos, loterías...)

Consulta de información 
financiera

Ver en diferido emisiones de 
cadenas TV 

Ver en directo cadena TV en 
su web/app

Oír en directo cadena radio 
en su web/app

Realizar una encuesta

Búsqueda de cursos, 
masters, formación

Oír podcast de radio  
a la carta

Descarga de software

Visitas a páginas web  
“para adultos”

Buscar vivienda  
(compra, alquiler,…)

“Firmar” peticiones para 
reivindicar algo

Juegos en Red

84,6

77,7

74,3

67,1

66,7

61,2

54,9

49,0

44,1

42,5

39,8

38,1

33,9

31,3

31,0

30,2

27,9

26,4

26,3

23,7

23,3

22,9

22,7

20,3

20,0

19,9

18,1

17,9

17,5

16,0

15,4

13,2

7,3

7,2

7,0

6,4

5,5

4,6

4,3

Búsqueda de empleo

Consulta carteleras cine/
espectáculos

Recibir información/ 
noticias con RSS

Consulta de información sobre 
tráfico

Opinar sobre temas 
económicos/políticos...

Descarga de libros 
electrónicos

Descarga de películas/series/
documentales

Control remoto otros equipos 
informáticos

Descarga de música

Adquisición de cupones 
descuento

Ver un concierto

Visita virtual a un museo/
monumento

Seguir competición de 
videojuegos/eSports

Transmitir vídeos en directo 
(Periscope,…)

Ver evento cultural (teatro,…)

Búsqueda de pareja/Citas



APARATOS EN EL HOGAR 
CONTROLADOS POR INTERNET (%)

INTERNET DE LAS COSAS

13,1

12,5

11,7

10,1

8,9

3,8

2,1

2,0

1,9

3,0

Sistema / Cámara de 
seguridad

Luces / Iluminación

Electrodoméstico 
pequeño (aspirador,…)

Enchufe inteligente /  
Wifi plug

Calefacción / Termostato 
/ Aire acondic.

Electrodoméstico grande 
(frigorífico,…)

Detectores de humo

Apertura de puerta 
remota

Persianas

Otro

Dispone de algún aparato 
en el hogar controlado por 

internet

2020

2018 2019 2020

29,1
35,8

23,6

GRADO DE DEPENDENCIA DE MEDIOS, DISPOSITIVOS Y SERVICIOS
LO DIFÍCIL QUE ME SERÍA VIVIR SIN…  (%)
MUY + BASTANTE DIFICIL

28,429,8
22,8 19,1

37,9

57,7
65,3

75,177,2

Internet Teléfono móvil Correo 
electrónico

Mensajería 
instantánea

Televisión Radio Redes sociales Cine Tablet

25,0

Altavoz 
 inteligente

46,9

Casa inteligente

INTERÉS EN DISPOSITIVOS CONECTABLES A INTERNET (%)
MUY + BASTANTE INTERESANTE

39,1

Pulseras 
inteligentes 

(actividad física)

14,5

Gafas de realidad 
aumentada

25,4

Chip implantable 

13,1

Ropa inteligente

46,5

Coche inteligente



LA PUBLICIDAD DIGITAL EN EXTERIOR (DOOH)

Opinión sobre la 
digitalización del 
medio (%)

Interés en interactuar  
con pantallas digitales (%)

Muy o 
bastante 
interesante

Algo 
interesante

Poco o nada 
interesante

34,4

20,0

45,5

41,9

11,7

46,3
Muy o bastante 
positivo

Ni positivo 
ni negativo

Muy o bastante 
negativo

Más información en www.aimc.es PATROCINA

¿SE SIENTE VIGILADO  
EN INTERNET? (%)
MUCHO + BASTANTE

2017 2018 20202019

48,2
62,5 66,658,7

PERCEPCIONES ACERCA DE INTERNET
PROBLEMAS DE INTERNET (%)

62,5

43,8

38,5

34,9

29,0

20,2

19,1

Demasiada 
publicidad

Seguridad

Velocidad

Privacidad / Falta de 
confidencialidad

Coste

Infección por virus o 
programa espía

Calidad del acceso


